



温岭首家众筹公益餐厅快营业了

# 没有老板，上百个股东不分红

发起人希望传递这样的观念：“来素食馆消费，就是参与一次公益活动”

本报记者 颜婷婷

素食馆，这个并不陌生的词语，在温岭却被注入了新的内涵——众筹资金、公益餐馆、义工服务。温岭首家众筹公益净心莲素食馆已经进入装修尾声，不久后即将开始营业。

素食馆如何运作？公益谁来监督？不少市民都充满着疑问。

## 素食馆没有老板，上百个爱心人士当股东

净心莲素食馆面积有500平方米左右，装潢古色古香。老王会经常来店里看看，督促一下装潢工作。他将家里的生意交给了儿子和媳妇，这里已是他的另一个事业，因为这家素食馆是无数人爱心的凝聚。

为何想到在温岭创办这样的一家众筹公益素食馆？发起人之一戴女士说：“去年就开始筹备了。当时我们去宁波的一家素食馆就餐，它采取的就是这种模式。素食是一种饮食文化，吃素对身体有益，同时又可以做公益，我们觉得非常不错，就想着在温岭也开一家。”

房租、装潢等，素食馆所需的前期投资费用不低，资金是一个难题。“单靠一个人的力量是不够的，因此我们想到了众筹。”戴女士说，“素食店没有老板，股东由上百个爱心人

士组成，筹集的钱放在一个联名账户里。我们有一个股东群，装潢的各项支出都会向他们公开，有些股东年纪大了不会用微信，我们会通过短信、电话通知。”

装潢工作已经进入尾声，完成了前期的筹建期，接着就将进入试运营期。素食馆分为自助区和炒菜区。“菜价我们都还没有定，装潢完成后，所有的股东都会来试菜，然后再商定价格。”义工朱女士说。

按照规范的经营，素食馆需要申请营业执照，也需要办理相关税收缴纳，这就需要一个法人代表。但这家店没有老板。“经过商量，可能将由老王担任。”戴女士说。

但老王表示，尽管法人代表是他，但他对这家店并没有所有权。

## “来这里用餐，就是参与一次公益活动”

素食馆如何运营好是一个关键问题。戴女士坦言：“我们都是餐饮业的外行人。”因此，他们会请专业的爱心人士来管理店里的日常运营。

老王说，考虑到店里的正常运作，厨房人员包括炒菜师傅、点心师傅、配菜人员等必须是固定的。“我们也会尽量抽时间过来做义工，做好时间安排表，固定人员与临时人员相结合。”

既然是一家公益餐厅，老王说：“根据计划，在素食馆盈

利的前提下，30%用于公益，用来帮助那些有需要的人，30%用于餐馆的正常运作，40%用于扩建再生产，所有的股东都不参与分红。这也意味着，来这里吃一餐饭，就是参与一次公益活动。”

如何做到账户的公开透明，是一个关键问题。“股东里有一些是办企业的，我们打算由企业里的专业会计来管理账目。店里的经营情况、捐赠情况都会在店里张贴告示进行公示。”戴女士说。

## 业内人士建议：建立第三方财务审核机构

市青年志愿者协会秘书长张献斌说，在省内有好几家公益性的素食餐厅，采用企业化运营管理，扣除正常的运行成本后，将所得利润用于支持某方面的公益活动。不过，国外以及香港地区的一些企业对利润的使用大多采取分成模式，比如四至六成用于股东分红，其余全部用于指定的公益，很少采用利润全捐的模式。

张献斌说，作为温岭首家众筹的公益性餐厅，可能会受到一些民众的质疑，比如是否

真的做到公益。他们在内部机制里，就应该成立第三方的财务审核机构，然后在外部可以再邀请第三方进行审核。

张献斌建议，如果全部由义工来担任工作人员，理想状态下，确实发挥了志愿者的热情，减轻了项目的运作成本，但实际操作中会有很多问题。建议参考深圳残友集团的模式，聘请一些社会中较为弱势且能符合项目运作要求的群体作为员工，可能更符合这个项目的初衷。

## 他山之石

今年1月1日至3月份，海宁南关厢素食馆居然有4万多元净利润，还是在春节时放假一周的情况下。这家素食馆由一群义工发起创办，在民政部门注册了民办非企业单位，初衷是通过商业运作模式，为公益活动“造血”。

红火的背后也有不少质疑声：盈利用来做公益，谁来监督？餐馆要是没特色，还不如直接捐钱呢？对此，素食馆建立了理事会，聘请了专业经营团队，主打素食文化，不断创新菜品。另外，当地慈善总会会员介入财务管理，盈余全部打进义工委在慈善总会的专门账户，需要时再申请支取。

如果你有空，愿意去素食馆做义工，献上你的爱心，可以拨打本报热线8690 1890（拨了就灵 一拨就灵）。

## 约在十年后开封

7月1日，在横湖小学的六年级毕业典礼上，430多位毕业生每人都领到了一张心愿纸，写下自己的心愿，再投进心愿瓶。学校将把心愿瓶封存十年，与同学们相约十年后再打开，看看十年前的心愿实现了没有。

本报记者 吴鹏飞摄

## 《水，得省着点用》后续

降雨云团姗姗来迟

## 昨天傍晚又发了四枚火箭炮

东海塘最滋润，花芯水库水位止跌了

本报讯（记者叶易）前两天的增雨让空气也变得湿润起来，昨天白天的天空一直灰蒙蒙的，但上午8时后，降雨就渐渐少了。截至下午5时，只有温岭北部出现了5毫米以下的降雨。昨天傍晚5时28分，市人影队在坞根大岩头发射了四枚火箭炮，不一会儿，天空就淅淅沥沥地下起了雨。

傍晚视线没有白天好，为什么会在傍晚人工增雨呢？

“这次的云系是从西南面过来的，所以还是选择在坞根大岩头作业。什么时候增雨并不是我们说了算。白天时云系都比较薄，不适合作业，直到傍晚才有合适的云系到达温岭上空。”市气象局副局赵利刚解释，其实，作业时并不是完全通过肉眼看的，还要观察卫星云图，所以不存在视线不好的问题。预计下周初可能又有适合增雨的时机，到时候可能会去东海塘作业点增雨。“不过，情况变化比较大，我们还需要观察云层的发展再决定。”

受雨水的影响，这三天来，温岭的气温也一直走低，预计近期不会出现高温，气温都会在35℃以下。增雨除了影响温岭

外，对别的县市也会产生影响。市防洪办的数据显示，2015年7月1日8时至3日8时，全市平均降水量达到了31.23毫米。泽国、横峰、太平、松门、大溪的雨量比较大，最大降水点在东海塘，降雨达到41毫米。

箬横是全市供水最紧张的乡镇之一，几次人工增雨后，花芯水库的降水也比较多，前两天降水量达37毫米。以前水位高的时候每天会下降1~2厘米，像现在水位低时每天降4厘米。从7月2日开始，水位止跌了，保持在90.98米。

“几天前，白天偏远的地方不一定有水，晚上5时到8时之间实行高压供水，保证居民晚上时段的生活饮用水。实行人工增雨后，情况有所缓解。虽然对水库蓄水量改变并不大，但是天气变凉快了，用水量减少了，水压相对大了一些。”箬横供水公司负责人表示，“箬横一天供水量达12000吨左右，如无下雨，花芯水库的可用天数只剩下一个半月左右。虽然长潭水库的管线已经接通了，但是现在松门、石塘的缺水现象也比较严重，箬横暂时还分配不到水，如果每天能分配到3000立方米，情况会好很多。”

## 城东多所小学在这三天摇号

本报讯（记者潘国志 通讯员王华琦 实习生梁千石/文 通讯员金攀/图）26个人学名额，38人报名，昨天下午2时30分，岩下小学晋岙校区摇号产生了第三批次的入学名额。城东小学田洋校区第三批次招生的报名和摇号工作，也将分别于今天与明天开始。

作为公办民工子弟小学，岩下小学晋岙校区今年共计划招生90人，这90个人学名额将按三个批次进行划分。符合第一批次和第二批次的学生可直接报名就读，第三批次的学生则通过摇号确定。

城东街道办事处社会事务管理办公室主任梁坚钢介绍，公办民工子弟小学第一批招生名额，共有50个。其中包括在通知发布日前就已经在城东派出所办理浙江省居住证，且按规定缴纳基本养老保险连续一年以上的外来务工人员的子女；城东街道范围内产值2000万元以上的重点骨干企业员工（工作期限一年）的子女；城东街道范围内2015年市级服务业重点企业、年出口额1000万美元以上的非生产性自营出口企业员工子女。

另外，为了解决城东街道环卫工人的后顾之忧，受行政执法系统和各行政村招用、且在环卫工作中满一年的三代内直系亲属，也将纳入公办民工子弟学校第一批次招生名额中。

“在第一批招生后，学校仍有空余名额的前提下，在通知发布日前已经在城东派出所办理浙江省居住证的外来务工人员的子女，或按规定缴纳基本养老保险连续一年以上的外来务工人员子女，也符合第二批次入学资格。”梁坚钢表示，“但报名只能选择一处，如果发现有多处报名，将直接取消入学资格。”

第二批招生消息发布后，岩下小学共收到14份报名申请，加上第一批次已经招收的50名学生，仍有26个人学名额空余。“第三批次的26个人学名额，有38人报名，所以需要摇号确定。”梁坚钢说，“第三批次的招生，也需要符合几个条件，在城东街道辖区内有证照企业连续工作一年以上的外来务工人员的子女，都可以到学校来报名。”

城东小学田洋校区的招生也将按照这一方法进行。



## 民警受贿帮涉赌人员逃避处罚

数罪并罚，执行有期徒刑1年3个月

本报讯（记者赵云 通讯员李洁 实习生梁千石）去年年底，省委政法委公开通报十起政法干警违纪违法典型案件，我市石塘派出所民警沈某帮助犯罪分子逃避处罚案就是其中之一。近日，市人民法院对此案作出了判决。

梁某和他人涉嫌开设赌场，2014年3月20日中午，梁某为得到办案民警沈某的关照，在石塘镇杨柳坑一饭店宴请沈某，并通过他人贿送给沈某一部iPhone 5S手机。

2014年4月8日，沈某在市公安局办理了对梁某等人的刑事拘留手续。当晚，沈某接受梁某的宴请，来到太平街道一咖啡厅包厢内和梁某见面，收受梁某贿送的现金1万元，并故意泄露梁某等人已被刑事拘留的信息，告知梁某次日要将其列为网上逃犯，提醒其不能使用身份证件，承诺拖延抓捕，使其有时间疏通关系。第二天，梁某外逃。

之后，梁某等人先后到市公安局投案。此外，沈某还分别收受了梁某等人贿送的六条软壳中华香烟。

2014年4月22日，沈某被

检察机关传唤归案后。当日，侦查人员扣押了沈某身上受贿所得的iPhone 5S手机一部，并在沈某的宿舍内扣押了受贿所得的1万元。沈某的父亲主动向市人民检察院上交了沈某收受的软壳中华香烟。

2014年10月20日，经沈某劝说，涉嫌开设赌场的犯罪嫌疑人金某到太平派出所投案自首。

庭审时，沈某对各项指控均无异议。法院认为，沈某身为公安民警，负有查禁犯罪活动的职责，却在执法过程中为犯罪分子通风报信，帮助犯罪分子逃避处罚；同时，又利用职务上的便利，非法收受他人财物，并为他人谋取利益，其行为已分别构成帮助犯罪分子逃避处罚罪和受贿罪。鉴于沈某归案后如实供述犯罪事实，劝说涉嫌开设赌场的犯罪分子投案自首，有立功表现，当庭能自愿认罪，法院决定对其依法予以从轻处罚。

最后，法院以帮助犯罪分子逃避处罚罪判处沈某有期徒刑6个月，以受贿罪判处其有期徒刑1年，决定执行有期徒刑1年，决定执行有期徒刑1年3个月。

上门调解的民警中有个熟悉的身影

“这不是公安局局长吗？”



沈云才正在一线处理矛盾纠纷。

附近闻讯赶来的村民见情况不对，立即报了警。

民警将双方叫到一起调解。经协商，租客答应付清房租，因为双方在动手过程中都有受伤，双方各自承担自己的治疗费用。

有眼尖的群众发现，一同前来处理纠纷的民警当中有个熟悉的身影，“这不是市公安局局长沈云才吗？”

从6月24日至7月24日，市公安局开展“进千村入万户，创平安促发展”活动，一个月内市公安局的党委班子成员将分别到联系的派出所（交警中队）当为期一周的普通民警，开展跟班学习，征求各层面的意见和建议，有针对性地解决公安工作和队伍建设存在的问题。

这次活动，将要求所有深入一线的市公安局党委班子成员参与一天接处警和夜间值班巡逻，参与一次矛盾纠纷调解或案件办理，开展一次消防安全检查和治安基础检查，开展一次下访约谈活动，开展一次警民恳谈活动，开展一次走访村居（企业）和重点单位活动，以及召开一次基层民警座谈会。

“通过本次活动，局党委班子成员能深入基层、深入群众。”市公安局本次活动相关负责人介绍，“学习基层实干、苦干的工作劲头和作风，努力提升机关服务质量、民警服务群众的效能，提高群众对公安机关、基层对市局机关的满意度和美誉度。”